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Предварительные предложения
экспертной группы №19 по актуальным проблемам социально-экономической стратегии России на период до 2020 года «Преодоление территориальной и информационной разобщенности: развитие транспортной системы, связи и информации»
по направлению «Информация и связь»

Информационно-коммуникационные технологии (ИКТ) являются одним из важнейших факторов ускорения социально-экономического развития. Доступность и качество оказываемых ИКТ-услуг во многом определяют темпы экономического роста, социальную направленность и эффективность управления на всех уровнях, обеспечивают информационное единство, уровень развития информационного общества и конкурентоспособность соответствующих субъектов во всех сферах жизнедеятельности. 
Внедрение ИКТ ускоряет процессы становления инновационной экономики, включающей в качестве важнейшей составной части «цифровую» экономику. Определяющими характеристиками уровня развития информационного общества все в большей мере становятся новые информационные ресурсы и технологии электронного правительства, электронного образования, здравоохранения, правосудия, науки и культуры, электронной коммерции, биометрические и другие технологии информатизации, а также оказываемые на их основе услуги в электронной форме.
На протяжении последних десяти лет сектор ИКТ являлся одной из наиболее динамично развивающихся сфер во всем мире. Ежегодные темпы его роста составляли от 15 до 20 и более процентов и значительно опережали темпы развития других отраслей экономики. 

За последнее десятилетие до 50 % прироста ВВП в развитых странах осуществляется за счет ИКТ. 

В настоящее время сектор ИКТ в России также является одним из самых быстроразвивающихся отраслей. 
Существенное влияние в этой сфере оказывают федеральные целевые и государственные программы и проекты, реализуемые в целях осуществления Стратегии развития информационного общества в Российской Федерации и Государственной программы Российской Федерации «Информационное общество (2011 – 2020 годы)», а также национальные, межведомственные, ведомственные и региональные проекты и программы социально-экономического развития, содержащие мероприятия по использованию ИКТ.

Рост сектора ИКТ в России в течение последнего десятилетия в два – три раза превышал темпы развития других отраслей экономики, хотя и существенно замедлился по сравнению с 2001 – 2005 годами. 
При этом основной объем дохода обеспечивает по-прежнему сектор фиксированной электросвязи, хотя в последние годы к нему существенно приблизился сектор мобильной связи, включая космическую связь и 
IT-рынок, которые развиваются более высокими темпами за счет разработки и внедрения новых сервисов и тиражирования новых технологических и технических решений. Так, совокупная выручка 100 крупнейших российских IT-компаний в 2010 году составила 757 млрд. рублей (рост на 45% по сравнению с 2009 годом и на 25% по сравнению с докризисным 2008 годом). На уровне этих компаний наблюдается структурный сдвиг – от торговли компьютерной техникой к бизнесу IT-решений, включая системную интеграцию, инфраструктурные решения, поддержку в обслуживании и обновлении поставляемого программного обеспечения, оборудования, консалтинг, аутсорсинг, аудит, информационную безопасность и другие профессиональные услуги. Однако, объем затрат на приобретение интеллектуальных продуктов IT-рынка, прежде всего отечественного программного обеспечения, все еще невелик и по-прежнему отстает от затрат на приобретение «железа».

Конкуренция со стороны операторов мобильной связи в последнее время привела к существенному росту скорости, надежности и качества передачи данных по проводным каналам связи, в том числе оптоволоконным, введению льготных тарифов обслуживания пользователей, а также оказанию широкого спектра бесплатных услуг доступа к контенту мультимедиа и другой информации на основе широкополосного доступа. На рынке дальней связи наметился переход от монополии ОАО «Ростелеком» к созданию конкурентной среды, в которой будет задействовано не менее 30 операторов, получивших лицензии на оказание услуг дальней связи. 

Объем и темпы роста рынка услуг почтовой связи, оказываемых основным оператором почтовой связи (ФГУП «Почта России»), по-прежнему существенно отстают от средних значений по отрасли. 

Россия по доле сектора ИКТ в ВВП и, особенно, по массе вложений значительно отстает от США, Японии, Великобритании и других стран. Особенно значителен этот разрыв по объему потребления услуг рынка ИКТ в расчете на душу населения. Так, по числу подключений домохозяйств к сети Интернет она более чем в два раза отстает от США и стран Западной Европы и многих стран Восточной Европы и СНГ, а по государственным и муниципальным органам это отставание ещё более значительно. 
Одновременно внутри России также наблюдаются резкие различия между регионами по уровню развития и использования ИКТ: лидирующие регионы (Москва, Санкт-Петербург) находятся на уровне развитых европейских стран (Швейцария, Германия, Великобритания, Испания), а отстающие – на уровне развивающихся африканских стран (Камерун, Мавритания, Намибия).

Наблюдается также сокращение темпов роста отечественных инвестиций в данный сектор, что является сдерживающим фактором дальнейшего его роста и не способствует преодолению территориальной и информационной разобщенности регионов страны. Прямые и портфельные иностранные инвестиции также существенно отстают от потребностей российского рынка. В последние годы наблюдалось замедление темпов роста прямых иностранных инвестиций и иностранных кредитов.

Это привело к падению рейтингов России в мире по индексу готовности к сетевому миру с 69 места в начале XXI века до 74 места к 2010 году, по индексу электронной готовности – с 52 до 59 места. Лишь частично улучшились индексы проникновения ИКТ, прежде всего, за счет бурного развития доступа к сети Интернет – с 52 до 46 места и индекса экономики знаний за счет роста электронного образования – с 64 до 60 места.
В соответствии со Стратегией развития информационного общества в Российской Федерации и Государственной программы Российской Федерации «Информационное общество (2011 – 2020 годы)» к 2015 году предполагается обеспечить место Российской Федерации в международных рейтингах в области развития информационного общества – в числе двадцати ведущих стран мира и по уровню доступности национальной информационной и телекоммуникационной инфраструктуры для субъектов информационной сферы – не ниже десятого, а по индексу готовности к электронному правительству в 2020 году – не ниже двадцатого. 

Вклад Интернет-рынка в экономику России вырастет с 1,6 процента в 2009 году до 3,7 процента ВВП в 2015 году, что сопоставимо с аналогичными достигнутыми показателями Италии и Испании, но значительно ниже соответствующей доли в ВВП Дании и Великобритании (5,8 и 7,2 процента соответственно). 

Для достижения этих целей необходимо решение следующих задач:

формирование законодательной базы, ориентированной на приоритетное развитие сферы ИКТ, создание конкурентной рыночной среды и развитие государственно-частного партнерства;

создание контента (информационных ресурсов) и обеспечение эффективного регламентированного онлайн доступа к нему;

ускоренное развитие информационно-телекоммуникационной инфраструктуры, обеспечивающей потребности в развитии и функционировании информационных систем, ресурсов и технологий и переход на современные стандарты управления на основе электронных административных регламентов;

обеспечение интеграции инфраструктуры ИКТ России в мировое информационное пространство;

достижение сопоставимых с развитыми странами мира показателей развития информационного общества и инфраструктуры ИКТ;

устранение «цифрового неравенства» между федеральными округами, субъектами Российской Федерации и их муниципальными образованиями;

развитие и обеспечение интеграции национальных, межведомственных, ведомственных и региональных информационных систем, ресурсов и технологий на основе общесистемных и типовых проектных решений на базе единой инфраструктуры ИКТ;

развертывание высокотехнологичных проектов в сфере ИКТ на основе введенных в эксплуатацию национальных, межведомственных, ведомственных и региональных центров обработки данных, IT-парков, инновационно-технологических центров и бизнес-инкубаторов;

масштабный переход на интегрированные технологии оказания услуг передачи данных, голоса и видео, широкополосного доступа, в том числе беспроводного, технологии конвергенции мобильной и стационарной связи, универсального обслуживания, ИКТ-аутсорсинга и другие ИКТ-технологии нового поколения;
введение универсальных электронных карт и других электронных платежных систем; 
ускоренное развитие отечественной электронной компонентной базы и радиоэлектроники;

повышение инвестиционной привлекательности сферы ИКТ как для российских, так и зарубежных инвесторов и обеспечение на этой основе интенсивного проникновения ИКТ во все сферы жизнедеятельности.

Сформулированные цели развития ИКТ обеспечиваются, прежде всего, созданием законодательной и иной нормативной правой базы, ориентированной на ускоренный рост использования ИКТ во всех отраслях экономики и социально-культурной сферы. 

Основными направлениями, имеющими непосредственное отношение к вопросам регулирования использования и развития ИКТ, являются:

введение дополнительных налоговых льгот и стимулов для ИКТ-компаний, включая ЕСН, тарифы на универсальные услуги связи, правила государственного регулирования цен и тарифов на услуги связи;
принятие нормативных правовых актов, обеспечивающих развитие конкурентной среды во всех сегментах рынка, социальную направленность «цифровой» экономики и информационную открытость органов государственной власти и органов местного самоуправления;
создание новых и развитие действующих технико-внедренческих экономических зон и технопарков в сфере ИКТ;

повышение эффективности действующих и образование новых венчурных и инвестиционных фондов информационно-коммуникационных технологий для инвестирования в высокотехнологичные проекты в сфере ИКТ;

развитие и совершенствование порядка пользования официальными сайтами в сети Интернет для оказания государственных услуг в электронной форме, размещения заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд и требований к технологическим, программным, лингвистическим, правовым и организационным средствам обеспечения пользования этими сайтами; 

формирование единой организационной и технологической инфраструктуры управления развитием информационного общества и функционирования электронного правительства на национальном, региональном и местном уровнях, включая создание консультативно-совещательных и координационных органов; 
установление правил регулирования прав на результаты интеллектуальной деятельности и приравненные к ним средства индивидуализации (интеллектуальную собственность), прежде всего владельцами информационных ресурсов (контента), включения их в хозяйственный оборот, установление санкций за нарушение этих прав;

введение обязательной экспертизы крупномасштабных системных проектов создания и развития ИКТ, реализуемых на территории России, в том числе с иностранным участием;

создание эффективных инструментов обеспечения информационной безопасности и предотвращения кибер-преступности, включая защиту персональных данных, введение электронной подписи, механизмов использования биометрических и других характеристик физических лиц в информационных системах, содержащих персональные данные;
совершенствование системы государственной статистики и переход на международную систему финансовой отчетности в сфере ИКТ;

развитие человеческого капитала, включая обеспечение подготовки и переподготовки специалистов в сфере ИКТ и пользователей. 

Развитие ИКТ в перспективе должно все в большей мере смещаться на реализацию крупномасштабных национальных, межведомственных и ведомственных проектов и программ.

В процессе разработки Стратегии – 2020 предстоит определить перечень приоритетных национальных программ и проектов в сфере информатизации и сформулировать рекомендации по обеспечению их бюджетного и внебюджетного финансирования с учетом целей социально-экономического развития на долгосрочную перспективу /предложения для формирования такого перечня представлены в приложении/.

В целях установления национальных приоритетов реализации указанных программ, информационных систем и проектов должен быть разработаны и утверждены в установленном порядке:

Стратегия развития информационного общества в Российской Федерации до 2020 года;

планы мероприятий по реализации Стратегии развития информационного общества в Российской Федерации до 2015 года;

концепция формирования в Российской Федерации электронного правительства до 2020 года;

системный и технический проекты формирования в Российской Федерации инфраструктуры электронного правительства до 2020 года.
Указанные документы должны содержать взаимоувязанные решения по внедрению ИКТ всеми ветвями власти (исполнительной, законодательной, судебной) и на всех уровнях управления, что позволит создать благоприятные предпосылки и сформировать потребности в ускорении развития высокотехнологичных сопряженных с ИКТ отраслей экономики.
Приложение 

Предложения по перечню 
национальных информационных систем, программ и проектов внедрения ИКТ в деятельность государственных органов и органов местного самоуправления

Государственная программа Российской Федерации «Информационное общество (2011 – 2020 годы)»;

единая вертикально интегрированная государственная автоматизированная система «Управление» (ГАС «Управление»), предусматривающей осуществление мониторинга реализации федеральных проектов и программ и экономического состояния регионов;

информационно-технологической инфраструктура системы информационного обеспечения Президента Российской Федерации, включая создание, развитие и обеспечение функционирования информационно-аналитических центров в рамках формируемой инфраструктуры и обеспечение их взаимодействия с ситуационными центрами органов государственной власти Российской Федерации;

федеральная государственная информационная система «Единый портал государственных и муниципальных услуг (функций)»;

национальная программно-техническая платформа, включая создание российского базового системного программного обеспечения, средств разработки, суперкомпьютеров, интеллектуальных поисковых систем, семантических технологий, средств информационной безопасности, а также приложения, основанные на использовании свободного программного обеспечения в государственных органах и муниципальных учреждениях;
государственная программа «Создание в Российской Федерации технопарков в сфере высоких технологий»;

единая система информационно-справочной поддержки граждан и организаций по вопросам взаимодействия с органами исполнительной власти и органами местного самоуправления с использованием информационно-телекоммуникационной сети Интернет;

единая межведомственная информационно-статистическая система, включая систему показателей мониторинга развития информационного общества в Российской Федерации;

единая система межведомственного электронного взаимодействия, включая защищенные системы межведомственного электронного документооборота и видеоконференцсвязи для нужд органов государственной власти;

федеральная целевая программа «Развитие в Российской Федерации телерадиовещания на 2009 – 2015 годы»;

федеральная целевая программа «Развитие электронной компонентной базы и радиоэлектроники» на 2008 – 2015 годы;

федеральная целевая программа «Глобальная навигационная система» (2002 – 2011 годы»;

государственная информационная система в сфере транспорта, включая единую государственную информационную систему обеспечения транспортной безопасности;

государственная информационная система топливно-энергетического комплекса, включающая государственную систему учета и контроля за производством и перемещением нефти и нефтепродуктов;

информационно-аналитические системы проведения аукционов в электронной форме при размещении заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд;

государственная автоматизированная система оценки финансово-технологических рисков, возникающих при выполнении государственного оборонного заказа;

федеральная межведомственная автоматизированная информационная система сбора, хранения, и обработки информации о проследовавших через Государственную границу Российской Федерации лицах, транспортных средствах, грузах, товарах и животных;

единая государственная автоматизированная информационная система учета объема производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции;

единая государственная автоматизированная система контроля радиационной обстановки в Российской Федерации;

государственная информационная система изготовления, оформления и контроля паспортно-визовых документов нового поколения;

система обеспечения вызова экстренных оперативных служб через единый номер «112» на базе единых дежурно-диспетчерских служб муниципальных образований;

информационно-аналитическая система "Безопасный город";

единая межведомственная информационно-статистическая система;

общероссийский портал закупок для государственных и муниципальных нужд;

единая система учета результатов научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических работ, осуществляемых за счет бюджетных средств;
единая информационно-телекоммуникационная система органов внутренних дел; 

единая государственная информационная система в сфере здравоохранения;

государственная информационно-аналитическая система контрольно-счетных органов Российской Федерации;

государственная информационно-аналитическая система «Правосудие;

единая государственная автоматизированная система обеспечения законодательной деятельности Федерального Собрания Российской Федерации и органов законодательной власти субъектов Российской Федерации;

государственная автоматизированная система Российской Федерации «Выборы», включая Программу ускоренного технического переоснащения избирательной системы Российской Федерации;

государственная информационная система миграционного учета;

территориально распределенная система сбора, обработки, хранения и предоставления потребителям пространственных данных;

проекты и программы информатизации деятельности государственных органов и органов местного самоуправления, в том числе по оказанию государственных и муниципальных услуг в электронной форме, созданию и ведению государственных информационных ресурсов (регистров, реестров, кадастров, и других классификаторов и номенклатур);

федеральные и региональные целевые программы, государственные программы, системы и проекты социально-экономического развития соответствующих отраслей и сфер деятельности, включая приоритетные национальные проекты развития жилищно-коммунального хозяйства, образования, здравоохранения и агропромышленного комплекса, содержащие в своем составе сегменты (подсистемы) по внедрению ИКТ;

федеральная государственная информационная система учета результатов государственного контроля (надзора) в сфере образования, включая создание и ведение электронных образовательных ресурсов в учебный процесс высшего и среднего образования и техническую поддержку преподавателей и педагогов;

проекты информационно-телекоммуникационного обеспечения проводимых в России ежегодных международных экономических форумов, XXII Олимпийских зимних игр и XI Паралимпийских зимних игр 2014 года в г. Сочи, чемпионата мира 2018 года по футболу и других спортивных, научных и иных международных форумов и мероприятий; 

межгосударственные соглашения, программы и проекты многостороннего и двустороннего сотрудничества в области ИКТ, в осуществлении которых участвует Российская Федерация с привлечением бюджетных средств на их реализацию. 
