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Концепция проекта федерального закона “О федеральной контрактной системе”

1. Основная идея, цель и предмет правового регулирования законопроекта

Основной идеей законопроекта является создание условий функционирования федеральной контрактной системы (ФКС) – совокупности норм и правил, обеспечивающих единый технологический цикл, объединяющий ключевые этапы обеспечения государственных нужд, а именно: прогнозирование поставок товаров, работ и услуг для государственных и муниципальных нужд, формирование государственными и муниципальными заказчиками планов обеспечения государственных (муниципальных) нужд, размещение заказов на поставку товаров, работ, услуг, юридическое оформление результатов размещения заказов, исполнение и мониторинг государственных контрактов.

Целью данного законопроекта является существенное повышение эффективности обеспечения государственных нужд на основе реализации единого цикла формирования, размещения государственного заказа и исполнения государственных контрактов, который позволяет создать условия для выполнение публичных обязательств государства, адекватное потребностям государства в качестве поставляемых товаров, работ и услуг, эффективное использование ресурсов, надежное управление технологическими и экономическими рисками, существенное снижение коррупции в государственном секторе.

Для достижения поставленных целей требуется решить следующие задачи правового регулирования:

1. Сфокусировать цели регулирования на достижении эффективности закупок при условии реализации системы антикоррупционных мер и обеспечения экономии бюджетных средств.
2. Обеспечить гармонизацию прав и ответственности поставщика и госзаказчика - найти оптимальное сочетание прав и ответственности поставщика и заказчика, обеспечив в обоих случаях защиту интересов добросовестных участников процесса госзакупок.
3. Создать систему обратной связи, которая позволит влиять на достижение конечных результатов государственных и муниципальных закупок.

Законопроект устанавливает единый порядок размещения заказов в целях обеспечения единства экономического пространства на территории Российской Федерации при размещении заказов, эффективного использования средств бюджетов и внебюджетных источников финансирования, расширения возможностей для участия физических и юридических лиц в размещении заказов и стимулирования такого участия, развития добросовестной конкуренции, совершенствования деятельности органов государственной власти и органов местного самоуправления в сфере размещения заказов, обеспечения гласности и прозрачности размещения заказов, предотвращения коррупции и других злоупотреблений в сфере размещения заказов.

Законопроект применяется в случаях размещения заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных или муниципальных нужд, за исключением случаев, если такие услуги оказываются международными финансовыми организациями, созданными в соответствии с международными договорами, участником которых является Российская Федерация, а также международными финансовыми организациями, с которыми Российская Федерация заключила международные договоры. Перечень указанных международных финансовых организаций утверждается Правительством Российской Федерации.

Сфера регулирования в рамках контрактной системы охватывает стадию формирования госзаказа (определение потребностей в натуральном выражении и обоснование необходимых для этого объемов финансирования), стадию размещения госзаказа (определение способа и формы размещения госзаказа, определение начальной цены закупки, подготовка и проведение конкурентных торгов,, заключение госконтрактов), а также стадию исполнения (реализация, мониторинг исполнения, , приемка результатов, оценка качества и устойчивости достигнутых результатов и администрирование гарантийного периода).

В перечень нормативно закрепляемых функций федеральной контрактной системы входят:

· планирование обеспечения государственных нужд  (формирование прогноза и плана обеспечения федеральных государственных нужд),

· ведение библиотеки типовых контрактов,

·  обоснование начальных цен государственных контрактов,

· размещение государственного заказа,

· управление исполнением государственных контрактов,

· мониторинг государственных контрактов,

· оценка эффективности исполнения государственных контрактов.

· обобщение и распространение лучшего опыта формирования, размещения и исполнения государственного заказа. 

2.  Круг лиц, на которых распространяется действие законопроекта

В сферой регулирования предлагаемого законопроекта является соответствующая деятельность участников обеспечения государственных нужд. В состав субъектов данного законопроекта входят:
· федеральный орган исполнительной власти, уполномоченный в сфере координации федеральной контрактной системы;

· федеральный орган исполнительной власти, уполномоченный в сфере выработки государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере бюджетной, налоговой, страховой, валютной, банковской деятельности,

· государственные заказчики (ГРБС, распорядители бюджетных средств, получатели бюджетных средств);

· органы, осуществляющие планирование, координацию, регулирование, информационное обеспечение и надзор на разных стадиях реализации  процесса государственных закупок;

· оператор (ы) информационных ресурсов, обеспечивающих деятельность ФКС;

· независимые эксперты, обеспечивающие внешнюю экспертизу;

· подрядчики и субподрядчики;

· специализированные организации для осуществления функций по размещению государственного заказа.

3. Место будущего закона в системе действующего законодательства

Законопроект относится к отраслям законодательства – «административное право», «финансовое право».

Законопроектом вносятся изменения в Гражданский кодекс Российской Федерации, Бюджетный кодекс Российской Федерации, отменяется действие Федерального закона 94-ФЗ.  

4. Общая характеристика и оценка существующего правового регулирования, описание предлагаемых изменений

Основные проблемы текущего правового регулирования вопросов формирования, размещения государственного заказа, исполнения государственных (муниципальных) контрактов

В настоящее время в Российской Федерации различные стадии государственного заказа в разной мере нормативно регламентированы, методически обеспечены и организационно структурированы. Однако, существующее законодательство не обеспечивает единства подходов к регулированию всего цикла размещения государственного заказа.

На стадии формирования (планирования) государственного заказа действует бюджетное законодательство, которое ориентировано на обеспечение целевого и эффективного использования средств бюджета. При этом взаимосвязь бюджетного процесса и планирования государственных закупок в целях обеспечения государственных нужд осуществлена не в полной мере.

Детальное нормативное правовое регулирование стадии размещения государственного заказа обеспечивает Федеральный закон № 94-ФЗ «О размещении заказов на поставки товаров, выполнения работ, оказания услуг  для государственных и муниципальных нужд». Закон определяет требования к процедурам организации торгов, отбора поставщиков, заключения контракта, юридического оформления сдачи-приемки работ, ограничивает коррупционные проявления. 

Регулирование стадии исполнения государственных контрактов ограничивается применением общих положений гражданского законодательства, специфические механизмы регулирования практически не применяются. 

Текущему правовому регулированию сферы обеспечения государственных  и муниципальных нужд свойственны следующие проблемы
:

· приоритет мер защиты интересов подрядчика над мерами защиты интересов государственного (муниципального) заказа.

· приоритет экономии бюджетных средств над обеспечением качества закупаемых для государственных нужд товаров, работ, услуг.

· невозможность использовать различные способы обеспечения государственных нужд при доминировании ограниченного набора способов торгов (конкурс или аукцион).

· отсутствие законодательного закрепления института мониторинга цен, определения начальных цен контрактов.

· использование только одной модели контракта – контракт с фиксированной ценой. 

· длительность процедур открытого конкурса/аукциона.

· ограниченность возможностей заказчика по воздействию на недобросовестного поставщика 

Указанные недостатки правового регулирования приводят к сбоям в основной деятельности организации заказчика, а именно к существенному распространению случаев поставки товаров, выполнении работ ненадлежащего качества (особенно в отношении технически сложной продукции, НИР и НИОКР), значительной доле контрактов со срывом установленных сроков поставки. 

Таким образом, текущее нормативное правовое регулирование носит разрозненный и разнонаправленный характер. В связи с этим не удается добиться как сокращения коррупции в этой сфере, так и создания условий для обеспечения необходимого качества закупаемых товаров, работ и услуг.. 

Решение существующих проблем возможно только при комплексном рассмотрении системы удовлетворения государственных нужд — включая не только стадию размещения заказа, но также стадии планирования закупок и исполнения контрактов. На этой основе должны быть выработаны системные решения повышения эффективности обеспечения государственных нужд. 
4.1.  Планирование  государственного заказа

Проблемы текущей организации процесса планирования государственных (муниципальных) контрактов. В настоящее время планирование обеспечения государственных нужд в натуральном выражении практически не осуществляется. Финансирование в этой сфере осуществляется по принципу «от достигнутого». При этом обоснования параметров государственных нужд носят формальный характер и не в полной мере учитывают основные приоритеты социально-экономического развития. Не применяются оценки экономических последствий обеспечения государственных нужд. 

В процессе обоснования бюджетных ассигнований планового периода не разрабатываются и не используются планы обеспечения государственных нужд, не учитываются результаты исполненных и исполняемых государственных контрактов. Существующий порядок обоснования бюджетных ассигнований не позволяет на этапе планирования определить ключевые параметры государственных контрактов, что в свою очередь приводит к невозможности проводить в дальнейшем детальный мониторинг исполнения государственных контрактов.

Уровень освоения средств, результаты исполнения государственных контрактов практически не учитываются в последующем при обосновании ассигнований на следующий бюджетный цикл, что создает риски повторения ситуации неосвоения бюджетных средств. 

Стоимостная оценка потребности в ресурсах формируется без расчета прогнозируемых цен на товары, работы, услуги. Масштабы использования процедуры извещений о заинтересованности в закупке товаров, работ и услуг существенно ограничены.

В настоящее время спектр используемых форм государственных контрактов крайне узок, что не позволяет учесть особенности закупаемых товаров, работ и услуг,. 

4.1.1. Прогнозирование и планирование обеспечения государственных нужд

Общая характеристика регулирования. Законопроект должен предусматривать обязанность ГРБС  формировать среднесрочные прогнозы обеспечения государственных и муниципальных нужд (на срок до трех лет), которые должны быть увязаны с основными приоритетами социально-экономического развития страны. С учетом бюджетных ограничений на основе прогнозов должны формироваться планы обеспечения государственных и муниципальных нужд. 
Структура плана обеспечения государственных и муниципальных нужд. План обеспечения государственных и муниципальных нужд ведется на основе ОКВЭД, устанавливает перечень товаров, работ и услуг, необходимых для обеспечения государственных нужд в очередном финансовом году и плановом периоде, и требуемые в целях адекватного обеспечения государственных нужд сроки их предоставления. Кроме того, в план обеспечения государственных и муниципальных нужд должны быть включены:

· сроки разработки документации о торгах, осуществления процедур размещения заказа, заключения государственных и муниципальных контрактов, определенные таким образом, чтобы обеспечить поставку товаров, работ и услуг в рамках требуемого срока обеспечения государственных и муниципальных нужд;

· способ проведения торгов, структура лотов закупаемых товаров, работ, услуг, способы снижения рисков недобросовестного поведения подрядчиков;

· базовые параметры государственных и муниципальных контрактов (начальные цены государственных и муниципальных контрактов, этапы выполнения работ, поставок товаров, оказания услуг, порядок и параметры авансирования, требования к приемке результатов и проч.);

· показатели ожидаемой результативности выполнения планов обеспечения государственных и муниципальных нужд.
Порядок формирования планов обеспечения государственных  (муниципальных) нужд. Главные распорядители бюджетных средств формируют планы обеспечения государственных и муниципальных нужд на основе требований, утвержденных Правительством Российской Федерации. Получатели бюджетных средств формируют планы обеспечения государственных нужд на основе требований, утвержденных главными распорядителями бюджетных средств. Субъекты бюджетного планирования формируют сводный план обеспечения государственных нужд, который утверждается приказом руководителя субъекта бюджетного планирования после утверждения бюджета на очередной финансовый год и плановый период. На основе утвержденного плана обеспечения государственных и муниципальных нужд в установленные в нем сроки формируется документация по предполагаемым торгам на поставку товаров, работ, услуг, включенных в план обеспечения государственных нужд (требования к поставщикам, технические требования, проекты государственных контрактов). Планы обеспечения государственных нужд публикуются на соответствующем сайте получателей бюджетных средств. Необходимо установить в законопроекте правило, согласно которому изменение плана обеспечения государственных и муниципальных нужд будет осуществляться в уведомительном порядке при условии принципа гласности и прозрачности действий по его уточнению. 
Порядок мониторинга выполнения планов обеспечения государственных (муниципальных) нужд. В срок до 15 февраля года, следующего за плановым, главные распорядители бюджетных средств публикуют на официальных сайта Доклады о результатах исполнения планов обеспечения государственных нужд, в которых сообщают о выполнении планов. Текущий мониторинг осуществляется с использованием автоматизированной системы ФКС.
4.1.2. Мониторинг и обоснование цен

Общая характеристика регулирования. В целях повышения качества прогнозирования государственных и муниципальных потребностей и планирования обеспечения государственных и муниципальных нужд, обеспечения закупок однородной продукции по сопоставимым целям и более эффективного контроля должен проводиться мониторинг цен, методическое руководство которым будет осуществлять федеральный орган исполнительной власти, уполномоченный по координации деятельности ФКС. 
Этапы мониторинга цен. Мониторинг цен включает следующие основные этапы:

· определение ключевых параметров контракта

· формирование критериев идентификации товара, работы, услуги для проведения наблюдения;

· отбор производителей (поставщиков) товара, работы, услуги для проведения наблюдения за их ценами;

· наблюдение и регистрация цен производителей (поставщиков) товара, работы, услуги.

Схема проведения мониторинга цен. На каждом уровне публичной власти создается институт уполномоченных на проведение мониторинга цен органов исполнительной власти (центры мониторинга цен). Например, уполномоченным федеральным органом исполнительной власти в области мониторинга цен является Росздравнадзор. Заказчик направляет проект плана обеспечения государственных нужд соответствующим органам исполнительной власти, уполномоченным на проведение мониторинга цен, которые в соответствие с регламентом предоставляют соответствующую ценовую справку. 
Центр мониторинга цен (ЦМЦ) осуществляет следующие функции:
· проводит мониторинг рынков продукции, товаров и услуг, приобретаемых для государственных нужд (объем, цены, спецификации и качество продукции, рыночные позиции и финансовое состояние фактических и потенциальных  поставщиков и т.п.);

· осуществляет мониторинг и сопоставление цен государственных контрактов; 

· ведет реестр цен на товары, работы, услуги;

· ведет мониторинг видов и объемов приобретаемых в рамках госзаказа продукции, товаров и услуг;

· выдает справки об ориентировочной цене заказываемого товара, работы, услуги по запросу отраслевого заказчика;

· подготавливает аналитические и информационные материалы для заказчиков и коммерческих организаций в части мониторинга рынков товаров, работ и услуг;

· осуществляет иные функции, связанные с оперативным обеспечением заказчиков и коммерческих организаций необходимой ценовой информацией. 

Нормативное правовое и методическое обеспечение. Особенности мониторинга цен на отдельные виды товаров, работ и услуг устанавливаются Постановлениями Правительства Российской Федерации. Правительство Российской Федерации утверждает методические рекомендации по мониторингу цен. Методические рекомендации по мониторингу цен должны включать в себя следующее:

· определение условий контракта, влияющих на цену контракта;

· механизмы влияния таких условий контракта на цену;

· порядок определения и расчета ценовых поправок в зависимости от условий контракта; 

· порядок учета инфляции при расчете начальной цены контракта;

· порядок и критерии подбора контрактов-аналогов для расчета цены предполагаемого контракта.
Методическое  сопровождение мониторинга цен возлагается на федеральный орган исполнительной власти, уполномоченный в области тарифной политики.

4.1.3. Государственные (муниципальные) контракты

Общая характеристика регулирования. Законопроект должен устанавливать понятие и статус типового государственного и муниципального контракта, библиотеки типовых государственных и муниципальных контрактов, которая должна содержать проекты государственных контрактов, типовые формы иных необходимых документов, обязательность утверждения методических рекомендаций по применению типовых контрактов, особенности правового статуса отдельных типов государственных (муниципальных) контрактов.
Предмет типовых контрактов. Типовые контракты разрабатываются, в том числе, на стандартные товары, работы и услуги, на проведение научно-исследовательских работ, на приобретение технически сложной продукции, продукции военного назначения, на капитальное строительство, на иные виды товаров, работ и услуг с учетом их специфики. Типовой государственный контракт включает в себя перечень условий, в том числе обязательных, а также порядок применения рекомендательных норм. По сложным проектам, реализация которых требует заключения нескольких договоров, библиотека должна предоставлять государственному заказчику  пакет типовых государственных контрактов, способных защитить интересы государства на всем протяжении реализации проекта. 
Порядок использования типовых контрактов. Законопроект должен устанавливать принцип обязательного использования типовых контрактов, а также порядок определения «коридоров» допустимого отклонения от положений типовых контрактов и порядок принятия решений в случае необходимости таких отклонений.
Изменения контракта. Законопроект устанавливает право одностороннего досудебного расторжения контракта. Обязательное обоснование вынесения подобного решения по основаниям неисполнения поставщиком своих обязательств соответствует положениям Гражданского кодекса РФ о прекращении обязательств. По соглашению сторон и при наличии обстоятельств, оговоренных в законопроекте, разрешается менять условия контракта в определенных пределах (не более 10-20% количественного выражения условия контракта) при публичном оглашении такой возможности в документации о закупке и проекте контракта.
Особенности авансирования. Законопроект должен предусматривать изменение порядка выделения подрядчикам авансов, а в ряде случаев, увеличить объемы авансирования. Законопроект должен предусматривать два механизма увеличения авансирования:

· механизм «скользящего» авансирования – выделение аванса против закрытого акта выполненных работ по каждому этапу выполнения работ, оказания услуг, поставки товаров;

· механизм увеличения авансирования против предоставления надежных гарантий и организации учета движения денежных средств по государственным контрактам на банковских счетах со специальным режимом. 
· Механизм специальных банковских счетов должен быть реализован на основе трехсторонних договоров с указанием детальной ответственности соответствующих банков. Типовое трехстороннее соглашение должно быть установлено Правительством Российской Федерации. Для детализации правового статуса данных механизмов, законопроект должен предусматривать принятие подзаконного нормативного правового акта, устанавливающего перечень случаев, когда возможно заключать государственные контракты с расширенным авансированием.

· Средние и малые предприятия должны иметь возможность получение под подписанный государственный (муниципальный) контракт кредита банков и иных кредитных учреждений, включенных в систему поддержки среднего и малого бизнеса. 

Перечень участников торгов и правила привлечения субподрядчиков. Законопроект должен предусмотреть возможность участия в торгах следующих участников размещения заказа:

· отдельные юридические лица, физические лица и индивидуальные предприниматели;

· консорциумы, подающие совместную заявку.
· специально создаваемые проектные компании.

По ряду товаров, работ и услуг законопроект предусматривает возможность прямых финансовых отношений между заказчиком и соисполнителем (субподрядчиком), минуя головного исполнителя по государственному (муниципальному) контракту.

Особые типы государственных (муниципальных) контрактов, которые устанавливаются в законопроекте. Законопроект должен предусматривать особенности регулирования следующих типов контрактов:

· Долгосрочные контракты.

· Контракты полного цикла (комплексные государственные (муниципальные) контракты) (возможность установления в государственном и муниципальном контракте, в ряде случаев, в целях повышения заинтересованности исполнителя в своевременной, либо досрочной сдаче результатов контракта, повышения их качества, не только выполнение работ по созданию объекта, но и оказание услуг по его дальнейшей эксплуатации, поскольку это повышает заинтересованность исполнителя в своевременном и качественном исполнении работ).

· «Связанные» контракты (например, возможность заключения контракта с независимым инженером в порядке, предусмотренном в типовом контракте на строительство).

· Рамочные контракты (в целях проведения торгов по упрощенной процедуре по принципу «ростер» или по схеме «динамических» торгов).

· Контракты на приобретение инновационной продукции. 
· Контракты на поставку товаров, условиями которых предусмотрены поставка на основе отдельных заказов от покупателя.
· «Длящиеся» контракты (контракты, заключаемы по упрощенной процедуре с участниками торгов, которые выполняли работу ранее).

Типовые требования в отношении закупаемых товаров. Заказчик обязан за один год с момента принятия законопроекта утвердить Корпоративную Политику заказчика в отношении закупаемых товаров (по стандартным товарам, перечень которых утверждается Постановлением Правительства Российской Федерации). Наличие Корпоративной политики позволяет заказчику осуществлять закупку товаров, являющихся типичными или усовершенствованными образцами товаров, используемых в настоящее время заказчиком. При этом обязательным условием является наличие не менее 3-х поставщиков таких видов товаров.
4.1.4. Порядок формирования цены государственного (муниципального) контракта

Общая характеристика регулирования. В настоящее время для подавляющего большинства государственных контрактов правомерно использовать только один тип государственного и муниципального контракта – контракт фиксированной цены. В целях экономического стимулирования подрядчиков необходимо предусмотреть различные формы государственных и муниципальных контрактов, основанные на гибких механизмах формирования цены государственного контракта (сочетание фиксирования цены контракта с отдельными элементами ценообразования по принципу «возмещения затрат», в отдельных случаях приобретения технически сложной продукции– перехода к контрактам, цена которых полностью формируется по принципу «возмещения затрат»), подлежащие применению в заранее определенных случаях. 
Механизмы применения формулы цены должны применятся в рамках общих схем распределения рисков с судебным доказыванием факта возникновения риска. 

Варианты формирования «формулы цены». Законопроект должен устанавливать варианты формирования формулы цены в части возмещения понесенных поставщиком затрат, а также в части определения стимулирующей части цены контракта, определяемой по результатам выполнения контракта, в том числе:

· виды затрат, понесенных организацией-исполнителем, подлежащие возмещению;

· доля затрат, понесенных организацией-исполнителем, подлежащая возмещению, по каждому виду затрат (частичное возмещение затрат, основанное на принципах государственного частного партнерства);

· установление предельных сумм возмещения затрат по каждому виду затрат (установление «потолка» возмещения затрат);

· критерии принятия решения о премировании организации-исполнителя (сроки выполнения, уровень технических характеристик товаров (работ, услуг), достижение результата выполнения государственного контракта в случае неопределенности достижения результата по НИР, ОКР);

· зависимость размера вознаграждения организации-исполнителя от параметров выполнения государственного контракта (пропорциональная, регрессивная, прогрессивная, иной тип зависимости) или условия, в соответствии с которыми организации-исполнителю выплачивается фиксированный размер вознаграждения;

· установление предельного размера вознаграждения (предельный размер вознаграждения может быть установлен в абсолютном выражении или относительном выражении – в процентах к размеру возмещенных затрат).

В законопроекте необходимо установить факторы, обуславливающие применение «формулы цены» при осуществлении государственных закупок, к которым можно отнести:

· вид закупаемых товаров (работ, услуг);

· характеристики государственного контракта, при которых возможно применение «формулы цены» (минимальная цена государственного контракта, минимальный срок, на который заключен государственный контракт);

· уровень социально-экономической значимости контракта;

· рыночные факторы, влияющие на исполнение государственных контрактов;

· риски исполнения государственного контракта.

4.2. Размещение государственного заказа
4.2.1. Проблемы текущего регулирования 
За период 2008-2010 неуклонно растет доля государственного (муниципального) заказа, размещенного на внеконкурсных процедурах (см. приложение 3). Это порождает объективные условия для расширения масштабов коррупции. В большинстве случаев доминирующим при принятии решения о присуждении контракта является максимальный уровень декларативной экономии бюджетных средств. При этом заказчик существенно ограничен в отборе поставщиков по критериям качества закупаемых товаров, работ и услуг. Существующие ныне процедуры позволяют участвовать в размещении заказа и побеждать поставщикам с низкой квалификацией, не обладающим возможностями для исполнения государственного или муниципального контракта. 

Предусмотренные в текущем законодательстве механизмы обеспечения качества в основном направлены на применение санкций к поставщику по факту невыполненного контракта. В этих случаях в результате недобросовестных действий поставщиков государственные заказчики несут двойной ущерб: не выполнен заказ по закупке товаров, работ и услуг необходимого качества, бюджетные средства не освоены и возвращены в бюджет. 

4.2.2. Основные направления совершенствования стадии размещения государственного заказа
В связи с этим, основным направлением совершенствования законодательства в сфере размещения государственного заказа является дифференциация процедур размещения заказа в зависимости от видов закупаемых товаров, работ, услуг. Последние могут быть разделены на три категории: 

cтандартные товары, работы, услуги, 

товары, работы, услуги, качество которых можно оценить только в процессе эксплуатации / использования объекта закупки,

товары, работы, услуги, закупаемые у единственного источника. 

Для первой категории закупок основным способом размещения должен стать электронный аукцион, а также упрощенные способы закупки простых (каталожных товаров), такие как закупка на основе рамочных контрактов.
Модернизация действующей в настоящее время конструкции электронного аукциона должна быть проведена по следующим направлениям:

Необходимо в законопроекте определить и разграничить полномочия и ответственность заказчика и оператора электронной торговой площадки, включая не только административную, но и имущественную, уголовную ответственность за реализацию установленных законом функций.
В законопроекте необходимо с целью уменьшения рисков мошенничества, коррупции, искусственной задержки размещения заказа и своевременного возврата средств обеспечения заявок предусмотреть законодательное регулирование внесения средств обеспечения заявок только на счета заказчика в казначействе.

К категории товаров, работ и услуг второго типа могут быть отнесены следующие:

Приобретение технически сложной продукции, реестр которой ведется федеральным органом исполнительной власти, уполномоченным в сфере промышленной политики и торговли.
· Работы по разработке специального информационного обеспечения и баз данных.
· НИР. 

· НИОКР, технологические работы. 

· Технически сложная продукция, услуги охраны, пожарной безопасности. 

· Медицинское и социальное обслуживание.

· Обеспечение лекарствами. 

· Строительный подряд,  капитальный ремонт, реконструкция. 

· Проектно-изыскательские работы.

· Научно-технические услуги, экспертно-аналитические работы.

· Консалтинг, аудит. 

· Инновационная продукция, продукция искусства, культурные ценности.

Законопроект существенно расширяет перечень способов размещения заказа на приобретение товаров, работ и услуг второго типа. Заказчик вправе использовать следующие способы:

1. Электронный аукцион с предквалификацией.

2. Открытый одноэтапный конкурс. 

3. Открытый одноэтапный конкурс с предварительным квалификационным отбором.

4. Открытый двухэтапный конкурс.

5. Закрытый конкурс.

6. Закрытый двухэтапных конкурс

7. Конкурентные переговоры.

Законопроект ограничивает возможности заказчика по выбору конкретного способа размещения заказа на основе (см. Приложение 2):

1. необходимости мотивированного учета специфики закупаемых товаров, работ, услуг, начальной цены контракта, заключаемого по результатам размещения заказа, необходимых сроков и объемов поставки товаров (выполнения работ, оказания услуг), возможности достижения эффекта «экономии на масштабе», возможности получения экономии средств за счет увеличения конкуренции
2. установления перечня используемые критериев допуска и оценки по каждому виду товаров, работ и услуг, а также минимальных и максимальных значений критерия цены.

Таким образом, сдерживание коррупции при выборе способа размещения заказа, а также определении конкретных типов требований к участнику размещения заказа (а также значений данных требований), критериев оценки и сопоставления заявок участников процедуры размещения заказа (в случае использования конкурса) обеспечивается в законопроекте установлением закрытого перечня условий выбора того или иного способа размещения заказа, а также пороговых значений надлежащих к применению критериев оценки и сопоставления заявок. Любое действие заказчика при выборе как способов размещения заказа, так и значений критериев оценки и сопоставления заявок сопровождается публикацией обоснования принятого решения на портале Федеральной контрактной системы.

Параллельно с расширением возможностей выбора способов размещения заказа в Кодексе об административных правонарушениях устанавливается ответственность заказчика за обоснованность выбора способа размещения заказа и эффективность его размещения.

4.2.3. Перечень случаев закупки товаров, работ и услуг третьей группы - у единственного источника

Перечень случаев закупки у единственного источника должен быть кардинально сокращен в сравнении с текущим регулированием. Законопроект устанавливает следующие случаи закупки у единственного источника:

1. Возникновение потребности в определенных товарах, работах, услугах вследствие непреодолимой силы, в связи с чем применение иных способов размещения заказа, требующих затрат времени, нецелесообразно;

2. Поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг относятся к сфере деятельности субъектов естественных монополий в соответствии с Федеральным законом от 17 августа 1995 г. N 147-ФЗ «О естественных монополиях»;

3. Размещение заказа на предоставление услуг фиксированной и мобильной связи в связи с наличием  номерной емкости конкретного оператора связи;

4. Размещение заказа в случаях, когда торги или проведение запроса котировок признаны несостоявшимися;

5. Размещение заказа на поставку товара в случаях, когда права в отношении закупаемого товара принадлежат определенному поставщику, при условии, что требуемый товар запатентован и может быть приобретен у единственного поставщика;

6. Осуществляется оказание услуг водоснабжения, водоотведения, канализации, теплоснабжения, газоснабжения (за исключением услуг по реализации сжиженного газа), подключение (присоединение) к сетям инженерно-технического обеспечения по регулируемым в соответствии с законодательством Российской Федерации ценам (тарифам);

7. Заключается договор энергоснабжения или купли-продажи электрической энергии с гарантирующим поставщиком электрической энергии.

8. Заключение договоров по отдельным решениям Правительства Российской Федерации или высшего органа исполнительной власти субъекта Российской Федерации.
.

4.2.4. Требования к критериям допуска участника размещения заказа
Законопроект устанавливает следующие типы критериев допуска участника размещения заказа:

правоспособность;

соответствие квалификационным требованиям;
деловая репутация;
финансовая устойчивость.

Обязательные квалификационные требования к участнику размещения заказа включают в себя наличие квалифицированного персонала, производственных мощностей, технологий и т.п.

Требования к деловой репутации могут включать в себя требования к наличию опыта выполнения аналогичных поставок товаров, работ, услуг, минимально допустимый срок деятельности участника размещения государственного заказа, исчисляемый с момента регистрации в качестве юридического лица или индивидуального предпринимателя до даты размещения извещения о размещении заказа на официальном сайте.

В законопроекте устанавливается также необходимость использования требований финансовой устойчивости компаний при заключении сделок, цена контракта которых превышает 25 млн. рублей. 

В целях развития добросовестной конкуренции необходимо предоставить возможность заказчикам использовать в качестве критерия допуска опыт работы компаний на рынке, который может быть выражен как сроком работы на рынке не менее двух лет, или обладающих положительным опытом выполнения аналогичных работ в корпоративном или частном секторе (не менее 2 выполненных аналогичных договоров (контрактов), в случае если срок деятельности компании на рынке менее 2 лет. Эта мера значительно снизила бы долю на рынке государственных закупок фирм-однодневок, «спящих» компаний, не ведущих хозяйственную деятельность в виде выполнения договоров (контрактов) и фирм-рейдеров. Для предоставления возможности беспрепятственного участия субъектов малого предпринимательства необходимо предусмотреть, чтобы эта новелла не распространялась на закупки (лоты), объявляемые для субъектов малого предпринимательства, а также закупки НИР и инновационной продукции.

Помимо вышеперечисленных, необходимо ввести в критерии допуска ясно выраженное требование предоставления лицензий или допуска саморегулируемых организаций в законодательно установленных случаях.

Для отдельных видов предметов и объектов закупок необходимо предусмотреть использование в качестве критериев допуска соответствие требуемому квалификационному и репутационному минимуму с возможностью качественной (экспертной) или количественной оценки соответствия данным критериям. К таким видам закупок в соответствии с экономической теорией относятся закупки экспертных и репутационных благ
, в том числе НИР, НИОКР, оказание научно-технических услуг, строительный подряд, проектно-изыскательские работы, экспертные услуги, аналитические и полевые исследования, закупка технически сложной и инновационной продукции, услуг медицинского обеспечения населения, аудиторских, услуг консалтинговых организаций и ряд других услуг. С целью предотвращения недобросовестного манипулирования данными критериями необходимо законодательно установить: 

1) исчерпывающий перечень объектов закупок, относительно которых возможно применение таких критериев допуска;

2) исчерпывающий перечень для каждого из перечисленных в перечне объектов квалификационных и репутационных критериев и их вес;

3) публичность экспертизы и оценки соответствия указанным критериям допуска. 

Таким образом, предлагается законодательно установить закрытый перечень требований по допуску с учетом специфики закупок.

Перечень критериев допуска и параметры их применения в зависимости от типа закупаемой продукции приводятся в приложении 3 к настоящей Концепции.

4.2.5. Требования критериям оценки заявок на участие в конкурсе 

Перечень критериев оценки предложений поставщиков в целях борьбы с коррупцией необходимо оставить закрытым, однако специфицировать его с учетом особенностей тех или иных закупок, с учетом предложений настоящей концепции и уже действующих в 94-ФЗ специфических критериев оценки, применяемых к определенным видам объектов закупок. 

Также как и для критериев допуска необходимо законодательно предусмотреть демпфирующие механизмы использования специфических критериев оценки предложений:

1) исчерпывающий перечень объектов закупок, относительно которых возможно применение специфических критериев оценки и сопоставления заявок;

2) исчерпывающий перечень критериев оценки и сопоставления заявок и возможный диапазон их весов для объектов закупок, в отношении закупки которых возможно применение специфических критериев оценки и сопоставления заявок;

3) публичность оснований (экспертизы или количественной оценки) и результатов оценки и сопоставления заявок на соответствия указанным критериям. 

4.2.6. Антидемпинговые меры, устанавливаемые в законопроекте 

Законопроект устанавливает понятие заявки с аномально низкой ценой. В соответствие с международным опытом, аномально низкой является заявка, цена которой на 40-60% меньше начальной цены государственного (муниципального) контракта. По итогам совершенствования механизма обоснования цен границы аномально низких цен должны поэтапно сокращаться до 20-30% от начальной цены государственного (муниципального) контракта.

В случае подачи заявки с аномально низкой ценой, участник размещения заказа обязан предоставить повышенное обеспечение исполнения государственного (муниципального) контракта (60-80% от начальной цены государственного (муниципального) контракта) в сравнении с общими требованиями обеспечения исполнения государственного (муниципального) контракта.
4.2.7. Меры обеспечения исполнения государственного (муниципального) контракта 

Законопроект должен расширить зону обязательного применения мер обеспечения государственных (муниципальных) контрактов. Наряду с существующими по текущему законодательству  случаями обязательного обеспечения исполнения государственных (муниципальных) контрактов, необходимо установить обязательное обеспечение исполнения государственных (муниципальных) контрактов, начальная (максимальная) цена которых превышает 5 млн. руб.
4.2.8. Срочные государственные (муниципальные закупки) 
Для упрощения затрат заказчика на приобретение небольших товаров, работ и услуг законопроект предусматривает следующие процедуры:
Процедура заключения рамочных государственных контрактов.

Указанная процедура предполагает отбор в соответствие с критериями допуска (правоспособность и деловая репутация) перечня потенциальных поставщиков, и последующее ранжирование указанных поставщиков в соответствие с оценкой ценовых предложений. С каждым из поставщиков, которые были включены в перечень, заключается рамочный государственный (муниципальный) контракт, в соответствие с условиями которого в случае возникновения необходимости в обеспечении государственной (муниципальной) нужды заключается государственный (муниципальный) контракта на условиях, установленных в рамочном государственном (муниципальном) контракте. 
Процедура формирования “ростера” (перечня) потенциальных поставщиков

Указанная процедура предполагает отбор в соответствие с критериями допуска (правоспособность и деловая репутация) перечня потенциальных поставщиков. В случае возникновения необходимости удовлетворения государственной (муниципальной) нужды заказчик проводит запрос котировок среди потенциальных поставщиков и заключает государственный контракт с поставщиков, предложившим наименьшую цену.

4.2.9. Особенности размещения заказа на отдельные виды товаров, работ и услуг

Законопроект должен установить следующие особенности размещения заказа:

В отношении технически сложной и инновационной продукции.
В отношении НИР и НИОКР.
В сфере капитального строительства.
В сфере культуры.
4.1.4.1. Особенности размещения заказа на поставку технически сложной и инновационной продукции
Под технически сложной продукцией понимаются товары, работы, услуги, в отношении которых или  к технологическим и функциональным процессам производства, использования, эксплуатации высоки издержки проверки качества поставляемых товаров, выполняемых работ, оказываемых услуг, высоки риски техногенных аварий, технологические или экономические риски, в том числе финансовые, временные потери или потери деловой репутации, от неисполнения или ненадлежащего исполнения заключаемого контракта со стороны контрагента заказчика, а также заказчик не имеет возможности составить подробные технические спецификации (требования) к закупаемым товарам или работам или к технологии производства.

При размещении заказов на поставку технически сложной продукции заказчик вправе самостоятельно устанавливать сроки, необходимые для выбора победителя конкурса.

При размещении заказов на поставку технически сложной продукции заказчик вправе проводить одно- и двухэтапные конкурсы, а также открытые конкурсы с предквалификацией, конкурентные переговоры.

На первом этапе двухэтапного конкурса участники представляют первоначальные конкурсные заявки, содержащие технические предложения без указания цены, если иное не предусмотрено конкурсной документацией, а также документы, подтверждающие соответствие участников установленным требованиям. Конкурсная документация может предусматривать предоставление предварительных смет затрат (цен). 

На первом этапе двухэтапного конкурса организатор конкурса вправе не требовать обеспечения конкурсной заявки.

Документация о закупках технически сложной продукции должна содержать, в том числе, особенности требований по описанию участниками закупки поставляемой технически сложной продукции, которые являются предметом закупки, в том числе, к качеству, техническим и функциональным характеристикам (потребительским свойствам) товара, работ, услуг; требования к безопасности (в том числе, экологической и промышленной) товаров, работ, услуг; требования к размерам, упаковке, отгрузке товара, требования к результатам работ, при необходимости - требования об энергетической эффективности и инновационности товара, работы, услуги и иные показатели, связанные с определением соответствия поставляемого товара, выполняемых работ, оказываемых услуг потребностям заказчика. 

Конкурсная комиссия оценивает соответствие участников требованиям конкурса, а также суть предложения на предмет формирования окончательного технического задания и конкурсной документации второго этапа. 

Конкурсная комиссия вправе проводить переговоры с любым участником по любому положению первоначальной конкурсной заявки. При необходимости переговоров заказчик рассылает участникам приглашения к переговорам. Если иное не указано в конкурсной документации, переговоры ведутся с каждым участником отдельно, результаты их оформляются протоколами с обязательным указанием круга обсуждавшихся вопросов. Протоколы подписываются полномочными представителями сторон.

Заказчик вправе исключить из дальнейших процедур конкурса (как до переговоров, так во время их или после) участников, не соответствующих требованиям конкурса.

По результатам переговоров с участниками первого этапа заказчик должен подготовить окончательное техническое задание и конкурсную документацию второго этапа, а также вправе подготовить перечень участников, допущенных ко второму этапу. При составлении конкурсной документации на втором этапе могут быть исключены, изменены или дополнены первоначально установленные положения, включая функциональные, технические или качественные характеристики приобретаемых товаров, работ, услуг без изменения правовой природы предмета конкурса,  а также  первоначально установленные критерии для сопоставления и оценки конкурсных заявок. Исключения, изменения или дополнения конкурсной документации доводятся до сведения участников в составе приглашения представить конкурсные заявки на второй этап, к которому должна прилагаться конкурсная документация второго этапа.

В соответствии с конкурсной документаций первого и второго этапа конкурса заказчик вправе допустить к участию во втором этапе двухэтапного конкурса участников, которые по результатам первого этапа допущены конкурсной комиссией до участия во втором этапе конкурса и получили адресные приглашения. 

Заказчик вправе пригласить к участию во втором этапе двухэтапного конкурса неограниченное число участников, не участвующих в первом этапе, путем размещения соответствующего объявления о двухэтапном конкурсе, установив данное условие в конкурсной документации первого этапа.

На втором этапе заказчик предлагает участникам представить окончательные конкурсные заявки с указанием цены — итоговое технико-коммерческое предложение. Всем этим участникам соответствующее адресное приглашение направляется одновременно. Участник, не желающий представлять конкурсную заявку на второй этап, вправе выйти из дальнейшего участия в конкурсе.

При проведении последнего этапа многоэтапного конкурса или одноэтапного конкурса на поставку технически сложной продукции допускается проведение переторжки – процедуры изменения допущенными участниками к конкурсу цены, указанной в их заявке, без изменений иных условий заявки. 

4.1.4.2. Особенности размещения заказа на выполнение НИРов и НИОКРов
При размещении заказов на выполнение НИРов и НИОКРов заказчик вправе проводить  открытые одно- и двухэтапные конкурсы, открытые конкурсы с предквалификацией, а также конкурентные переговоры.

В целях проведения конкурсов для размещения заказов на выполнение НИРов и НИОКРов при федеральных органах исполнительной власти, администрациях субъектов Российской Федерации создаются Экспертные советы, состав и порядок работы которого согласовывается с федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере образования, научной, научно-технической и инновационной деятельности.
В законопроекте устанавливаются следующие требования к квалификации участника размещения заказа и к качеству предлагаемых таким участником работ:

1) Количество научных публикаций при условии наличия научных публикаций по отрасли науки, являющейся предметом конкурса, на участника размещения заказа, включенных в  индекс научного цитирования авторов научных публикаций (далее – индекс научного цитирования). Российский индекс научного цитирования  определяется федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере образования, научной, научно-технической и инновационной деятельности и размещается на официальном сайте данного федерального органа исполнительной власти; 

2) Наличие у участников размещения заказа производственных мощностей, технологического оборудования, опыта выполнения работ, оказания услуг, являющихся предметом заказа (выражаемого в количестве или стоимости выполненных контрактов за последние пять лет), финансовых и трудовых ресурсов, необходимых для выполнения работ, оказания услуг, являющихся предметом заказа;

3) Количество объектов интеллектуальной собственности (патенты на изобретения, полезные модели, товарные знаки, ноу-хау, промышленные образцы) участника размещения заказа, правами на которые обладает участник размещения заказа и которые  относятся к отрасли науки, являющейся предметом контракта; 

4) Количество научных работников высшей научной квалификации (докторов, кандидатов наук) участника размещения заказа, соответствующих предмету конкурса.

При размещении заказов на выполнение научно-исследовательских и опытно-конструкторских (НИОКР) и технологических работ заказчик, уполномоченный орган наряду с упомянутыми выше требованиями, вправе устанавливать квалификационное требование к участникам размещения заказа о наличии у участника размещения заказа производственных мощностей, технологического оборудования, финансовых и трудовых ресурсов, необходимых для выполнения  опытно-конструкторских, а также технологических работ, являющихся предметом  размещения заказа.
При проведении конкурса на выполнение научно-исследовательских работ при оценке и сопоставлении заявок на участие в конкурсе проводится экспертиза заявок участников размещения заказа. Экспертиза осуществляется экспертами, назначенными решением  Экспертного совета по критерию «качество работ, услуг». При этом конкурсная комиссия использует сведения об итоговом среднем значении заявок на участие в конкурсе по рассматриваемому критерию, указанные в заключении экспертной группы. Заключение экспертной  группы является частью протокола оценки и сопоставления заявок на участие в конкурсе.

4.1.4.3. Особенности размещения заказа в сфере капитального строительства

При размещении заказов в сфере капитального строительства заказчик вправе использовать следующие способы размещения заказа в зависимости от специфики закупаемых товаров, работ и услуг в сфере строительства:

	Способ размещения заказа
	Тип товаров, работ и услуг в сфере строительства / начальная цена государственного (муниципального) контракта

	Электронный аукцион.
	Поставка оборудования  необходимого для первоначального оснащения и требующая монтажа, в т.ч. мебели и инвентаря, за исключением дорогостоящих предметов внутреннего убранства помещений (ковры, картины и т.п.), мелкого инвентаря и мелких предметов хозяйственно-бытового назначения (столовая посуда, канцелярские принадлежности и т..п.),специальная одежда для обслуживающего персонала, книжный фонд вновь создаваемых библиотек и т.п..

	Открытый аукцион с условиями допуска подрядчиков    (прохождение предквалификации)
	Строительство под ключ, в т.ч.  подготовительные работы; основные объекты строительства; Объекты подсобного и обслуживающего назначения; объекты энергетического хозяйства; объекты транспортного хозяйства и связи; наружные сети и сооружения водоснабжения, канализации, теплоснабжения и газоснабжения.   Технологическое присоединение; благоустройство и озеленение территории.  Проектирование (проектно- изыскательские работы).  


В законопроекте устанавливаются следующие требования к деловой репутации и квалификации участника размещения заказа и к качеству предлагаемых таким участником работ:

требование выполнения за последние пять лет, предшествующие дате окончания срока подачи заявок на участие в аукционе, объема работ по строительству, реконструкции, капитальному ремонту объекта капитального строительства, относящихся к той же группе, подгруппе или одной из нескольких групп, подгрупп работ, на выполнение которых размещается заказ, в соответствии с номенклатурой товаров, работ, услуг для нужд заказчиков, утверждаемой федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим нормативное правовое регулирование в сфере размещения заказов, стоимость одного из которых составляет не менее чем семьдесят процентов начальной (максимальной) цены контракта (цены лота), на право заключить который проводится аукцион;

соответствие участника размещения заказа требованию к лицам, осуществляющим выполнение работ, (копии свидетельств о допуске к проектным, изыскательским, строительным работам, которые оказывают влияние на безопасность объектов капитального строительства;

лицензии на производство работ по монтажу средств обеспечения пожарной безопасности зданий и сооружений);

документы, лицензии на выполнение работ, подтверждающие соответствие  , требованиям, установленным в соответствии с законодательством Российской Федерации, в случае, если в соответствии с законодательством Российской Федерации установлены требования к таким работам, в том числе лицензия на объекты культурного наследия (в случае наличия такого объекта).
Заказчик может вносить изменения в Контракт в случае корректировки в установленном законом порядке рабочей документации в процессе строительства, реконструкции, капитального ремонта объектов капитального строительства. В таком случае Заказчик по согласованию с Подрядчиком в ходе исполнения Контракта на выполнение работ по строительству, реконструкции, капитальному ремонту объекта капитального строительства, вправе изменить предусмотренный Контрактом объем работ при изменении потребности в работах, на выполнение которых заключен Контракт, или при выявлении потребности в дополнительном объеме работ, не предусмотренных Контрактом, но связанных с работами, предусмотренными Контрактом. При выполнении дополнительного объема таких работ Заказчик по согласованию с Подрядчиком вправе изменить первоначальную цену Контракта пропорционально объему таких работ, но не более чем на десять процентов этой цены Контракта в пределах начальной (максимальной) цены лота. При внесении изменений в Контракт в связи с сокращением потребности в выполнении таких работ Заказчик обязан изменить цену Контракта указанным образом.
При рассмотрении предквалификационных документов Заказчик должен рассмотреть по установленным критериям, утверждаемым федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим нормативное правовое регулирование в сфере размещения заказов, допуски СРО; рекомендательные письма; перечень завершённых объектов капитального строительства, выполненные строительные работы по объектам капитального строительства; штатный состав организации; материально-техническую базу и т.п.

Законопроект должен устанавливать следующие пороги критерия цены для заказов в сфере капитального строительства: вес критерия цены должен составлять от 40% (открытый аукцион с условиями допуска подрядчиков    (прохождение предквалификации) до 100% от общей оценки заявок (электронный аукцион).
Особенности размещения заказа в сфере культуры 

Отдельный раздел законопроекта посвящен особенностям размещения заказа в сфере культуры. Особенности регулирования должны затронуть следующие товары, работы и услуги:

реставрация объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации, музейных предметов и музейных коллекций, включенных в состав Музейного фонда Российской Федерации, документов Архивного фонда Российской Федерации, особо ценных и редких документов, входящих в состав библиотечных фондов, 

поставка культурных ценностей, в том числе музейных предметов и музейных коллекций, а также редких и ценных изданий, рукописей, архивных документов, включая копии, имеющие историческое, художественное или иное культурное значение, предназначенных для пополнения государственных музейного, библиотечного, архивного фондов, кино-, фотофонда и иных аналогичных фондов.

При размещении заказов на поставку товаров, работ и услуг в сфере культуры заказчик вправе проводить  открытые одно- и двухэтапные конкурсы, открытые конкурсы с предквалификацией.

Законопроект устанавливает следующие критерии допуска к участию в торгах:

1) опыт работы работников участника размещения заказа в соответствующей области литературы или искусства; 
2) наличие у участников размещения заказа технологического оборудования, опыта выполнения работ, оказания услуг, являющихся предметом заказа (выражаемого в количестве или стоимости выполненных контрактов за последние пять лет),   финансовых и трудовых ресурсов, необходимых для выполнения работ, оказания услуг, являющихся предметом заказа;

3) количество призов на российских и международных конкурсах;
4) количество работников участника размещения заказа с признанной репутацией в областях, соответствующих предмету конкурса.

Законопроект устанавливает следующие критерии оценки заявок участников торгов:
1) художественная и культурная значимость произведения литературы или искусства, исполнения, национального фильма, создание которых либо финансирование проката или показа которого является предметом контракта;

2) качественные характеристики произведения литературы или искусства, качество исполнения;

3) сроки создания произведения литературы или искусства, сроки и место создания исполнения;

4) квалификация участников конкурса, 

5) цена контракта.

Законопроект должен устанавливать следующие пороги критерия цены для заказов в сфере культуры и искусства: вес критерия цены должен составлять от 20% (двухэтапный конкурс, одноэтапный конкурс с предквалификацией) до 40% (одноэтапный конкурс) от общей оценки заявок.

4.3. Исполнение государственных (муниципальных) контрактов

Проблемы текущей организации процесса исполнения государственных (муниципальных) контрактов. На стадии исполнения государственных контрактов не определены схемы и механизмы управления исполнением государственного контракта, не применяются проектные принципы управления, не создана система многоуровневого мониторинга исполнения государственных контрактов. Кроме того, это стадии свойственны следующие проблемы:

· Отсутствие унифицированных процедур приемки результатов работы и обязательств государственного заказчика по установлению требований к гарантийному обслуживанию, его срокам и объемам. Приемка работ подчас осуществляется без независимой экспертизы результатов работы, отсутствуют прозрачные регламенты проведения приемки и механизм неотвратимого наложения санкций в случае выявления некачественных результатов работы.
· Система мониторинга и оценки эффективности исполнения государственных контрактов не создана.
· Оценка рисков исполнения государственных контрактов практически не проводится.

· Государственный заказчик имеет значительные возможности для существенного изменения ключевых параметров  проекта  по сравнению с теми параметрами, которые были предъявлены и одобрены в качестве обоснования бюджетных ассигнований на его реализацию.

· Ограничение деятельности государственного заказчика в сфере контрактной деятельности формальными процедурами размещения заказа, заключения контракта, приемки работ, что приводит к невозможности своевременного реагирования на изменяющиеся условия реализации государственных контрактов.

Общая характеристика предлагаемого регулирования. Законопроект должен закрепить совокупность правовых институтов управления исполнением государственных и муниципальных контрактов, как самостоятельной сферы правового регулирования, в частности:

· исполнение государственных и муниципальных контрактов на основе соответствующих регламентов и стандартов; 

· обязательность  применения проектных принципов управления, технологий мониторинга исполнения государственных контрактов; 

· детализация процедур приемки результатов и администрирования гарантийного периода. 

Обязательство применения проектного управления. Для исполнения крупных государственных контрактов, преимущественно в сфере инвестиционных расходов государственных заказчиков, законопроект должен обязывать применять механизмы проектного управления, которые включают в себя:

· детальное календарное планирование (с учетом зависимости между выполняемыми видами деятельности); 

· сопоставление альтернативных вариантов достижения желаемых результатов; 

· оценку и управление рисками; 

· раздельный учет затрат головными исполнителями (подрядчиками) и соисполнителями (субподрядчиками) на выполнение государственных контрактов;

· принятие мер по повышению качества исполнения государственного контракта по результатам его мониторинга;

· проведение систематического контроля целевого расходования средств в ходе исполнения государственного контракта.

Организационное оформление системы управления исполнением государственного (муниципального) контракта. Законопроект устанавливает обязательство выделения в каждом органе исполнительной власти  полномочных лиц двух типов:
· функции ответственного за контрактную работу (полномочия в области формирования прогнозов и планов обеспечения государственных нужд, создания системы управления контрактами на уровне органа исполнительной власти,  контроля эффективности исполнения контрактов)

· функции уполномоченного по контракту (полномочия в области мониторинг исполнения государственного контракта, обеспечение исполнения положений государственного контракта, утверждение этапных результатов проекта и согласование выплат подрядчикам, изменение государственного контракта, закрытие государственного контракта).

Процедуры закрытия государственного (муниципального) контракта. Законопроект устанавливает следующие процедуры, которые применяются на этапе закрытия контракта: 
· оценка эффективности исполнения государственного контракта; 

· ведение реестра результатов деятельности поставщиков;

· аудит государственных контрактов.

Оценка эффективности предназначена для оценки качества управления государственным контрактом со стороны государственного заказчика. По результатам оценки эффективности готовится доклад, форма которого и порядок подготовки устанавливаются Постановлением Правительства Российской Федерации
Реестр результатов деятельности поставщиков содержит данные о результатах выполнения поставщиком государственных контрактов и предназначен для учета результативности деятельности поставщиков при продлении контрактов и проведении новых конкурсных процедур.

Аудит государственного контракта предназначен для оценки результатов потребления заказанных товаров, работ и услуг. Процедуры аудита проводятся по истечению шести месяцев после подписания акта сдачи приемки результатов по государственному (муниципальному) контракту. По результатам аудита готовится доклад, форма которого и порядок подготовки устанавливаются Постановлением Правительства Российской Федерации
Законопроект устанавливает типы товаров, работ и услуг, по которым применяются процедуры закрытия государственного (муниципального) контракта, а также ценовые пороги, в рамках которых применяется процедуры закрытия контрактов.
Ключевыми параметрами, по которым проводится оценка эффективности исполнения контрактов, являются:
· соблюдение сроков исполнения контрактов (промежуточных и итоговых);

· выполнение контракта в пределах плановых бюджетных назначений;

· уровень качества промежуточных и итоговых результатов исполнения контракта и другие показатели. 

· В процессе и по итогам исполнения контрактов законопроект должен предусматривать формирование рейтингов эффективности реализуемых контрактов. Оценка эффективности и построение рейтингов контрактов в перспективе должны стать одним из инструментов стимулирования заказчиков и исполнителей контрактов.

Приемка результатов. Законопроект должен, с одной стороны, предъявить общие требования к процедуре приемки результатов исполнения государственных (муниципальных) контрактов. С другой стороны, необходимо установить особенности приемки по видам закупаемых товаров, работ и услуг, а также в зависимости от цены контракта. С целью персонализации ответственности законопроект должен устанавливать необходимость организационного закрепления роли уполномоченного по приемке работ по государственному контракту. С целью повышения уровня персональной ответственности необходимо предусмотреть механизмы страхования ответственности уполномоченного по приемке по рискам, связанным с приемкой некачественного товара, а также предусмотреть в КОАП составы правонарушений за неисполнение должностных обязанностей при приемке работ, товаров, услуг. 
Перечень инструментов, которые используются при приемке товаров, работ, услуг. Законопроект должен предусматривать возможность следующих методов приемки товаров, работ и услуг:

· Выборочная проверка качества.
· Приобретение услуг по проверке качества у независимой организации.

· Инспекция предприятия – производителя.

Особенности приемки результатов по крупным и особо крупным контрактам. Законопроект должен устанавливать процедуры приемки промежуточных результатов выполнения отдельных этапов исполнения крупных и особо крупных контрактов. Законопроект должен устанавливать обязанность выделения у государственного (муниципального) заказчика роли уполномоченного по инспектированию хода работ приемки промежуточных и итоговых результатов.
Приемка технически сложной продукции, лекарственных средств, работ, связанных с охраной и пожарной безопасностью, по разработке программного обеспечения, по строительству, реконструкции, капитальному ремонту объектов капитального строительства, услуг по разработке проектной документации, по ремонту и (или) техническому обслуживанию товара, стоимость единицы которого превышает три миллиона рублей должна сопровождаться обязательной внешней экспертизой. 
По каждому типу товаров, работ и услуг законопроект устанавливает особенности организационной схемы проведения приемки, состава функций, выполняемых каждым из участников процедуры приемки,  предмета приемки, процедуры приемки, требования к критериям принятия решения об отказе в приемке, а также оформления результатов приемки. 

Процедуры приемки нового технологического оборудования с длительным циклом производства должны содержать этапы промежуточной приемки отдельных частей и компонентов оборудования, опытных моделей и образцов. Методы приемки такого рода продукции должны в обязательном порядке включать испытания узлов и агрегатов. 

Законопроект должен предусматривать утверждение Правительством Российской Федерации типового административного регламента исполнения государственной функции по приемке товаров, работ и услуг, на основе которого органы исполнительной власти обязаны утвердить свои административные регламенты.
Администрирование гарантийного периода. Законопроект должен закрепить исчерпывающий перечень случаев, когда включение в государственный контракт оговорки о необходимости гарантийного обслуживания является обязательной, а также предусмотреть по разным типам закупаемого оборудования вариативный предмет гарантий и сроки их длительности. По некоторым категориям товаров, работ и услуг (качество которых выявляется в полной мере после их потребления), законопроект должен предусматривать резервирование депозита в размере 5-10% от начальной цены государственного (муниципального) контракта на 1 год. Должна быть предусмотрена замена депозита гарантиями первоклассного банка.
4.4. Правовой статус единой информационной системы Федеральной контрактной системы

Общая характеристика регулирования. Законопроект устанавливает правой статус и порядок использования Единой информационной системой федеральной контрактной системы как инструмента обмена информацией, формируемой при прогнозировании и планировании государственных нужд, размещении заказов на поставку товаров, работ и услуг, а также исполнении государственных контрактов. 

В целях достижения высокой степени интеграции всех ресурсов, на определенной стадии развития ФКС предусмотрено создание Общероссийского портала федеральной контрактной системы, объединяющего все существующие и вновь разработанные информационные ресурсы, обеспечивающие эффективное удовлетворение государственных нужд.

Возможности принятия решений государственными и муниципальными заказчиками на этапе формирования, размещения и исполнения государственного заказа  должны быть ограничены вариантами действий, заранее предусмотренными на официальном сайте Российской Федерации в сети «Интернет» для опубликования информации размещении заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для федеральных нужд, нужд субъектов Российской Федерации или муниципальных нужд. В ряде случаев, решения должны приниматься в режиме выбора пользователем единственно возможного варианта действия, согласно соответствующему положению законодательства или государственного (муниципального) контракта (например, решение по начислению санкций за просрочку выполнения обязательств).

На этапе размещения государственного и муниципального заказа Единая информационная система федеральной контрактной системы должна раскрывать информацию о решениях, принимаемых в ходе размещения государственного и муниципального заказа, в частности, о решениях по:

· выбору способа размещения заказа;

· обоснованию величины начальной цены государственного (муниципального) контракта;

· иных существенных условиях государственного (муниципального) контракта.

Управление потоками информации в рамках Единой информационной системой федеральной контрактной системы должно основываться на разделении массивов информации о закупках на:

· общедоступную информацию (для граждан, общественных организаций, потенциальных поставщиков, заинтересованных государственных заказчиков и т.д.);

· информацию, доступную только для государственных заказчиков (по их собственным закупкам, а также по закупкам других заказчиков в объемах, достаточных для корректного анализа рынка, сопоставления результатов аналогичных закупок и т.д.);

· информацию, доступную для вышестоящих органов (ГРБС по закупкам подведомственных организаций);

· информацию, доступную для контролирующих инстанций (по всем закупкам).
· Общедоступная часть информации о государственных закупках (реализуемая через единый официальный портал) должна давать внешнему пользователю возможность получения информации о новых торгах и о ценах, сложившихся на предшествующих торгах. Закрытая часть информационной системы должна позволять ГРБС и контролирующему органу отслеживать ход реализации закупок на всех стадиях закупочного цикла (от планирования закупок до исполнения контрактов). С учетом того, что многие ГРБС уже имеют у себя такие системы, единую систему необходимо строить как распределенную и учитывающую специфические потребности отдельных ГРБС.

Ключевой функцией Единой информационной системы Федеральной контрактной системы на этапе исполнения государственного заказа является обеспечение мониторинга реализации подрядчиком государственного (муниципального) контракта, что позволит существенно снизить риски неисполнения или некачественного исполнения контракта. В ходе мониторинга собирается, анализируется и оценивается информация о: 

· использовании средств, направляемых на финансирование государственного контракта;

· соблюдении графика исполнения государственного контракта;

· промежуточных и итоговых результатах исполнения государственных контрактов и их качественных характеристиках.

· По результатам мониторинга вырабатываются предложения по принятию мер управляющего воздействия, мероприятий, направленных на ограничение рисков исполнения государственного контракта. Система мониторинга реализации контрактов должна охватывать всех участников управления контрактом. 

Законопроект должен закреплять за Единой информационной системой ФКС следующие функции:

· сквозной контроль за финансовыми потоками и объемами выполненных в рамках исполнения государственного контракта работ;

· структурированный анализ процесса обеспечения государственных и муниципальных нужд с возможностью перекрестного контроля и сверки данных, получаемых из различных информационных источников;

· подготовка отчетных форм для органов исполнительной власти в режиме реального времени;

· централизованное хранение данных, относящихся к одной программе обеспечения государственных нужд вне зависимости от ведомственной принадлежности приобретаемых объектов.

4.5. Ресурсное обеспечение функционирования ФКС

Формирование ФКС потребует затрат по следующим направлениям расходования средств:

· обеспечение обучения государственных служащих основам работы в рамках ФКС определяемое исходя из количества федеральных органов исполнительной власти, количества государственных служащих от каждого федерального органа исполнительной власти, а также средней стоимости обучения одного служащего;

· создание информационной среды ФКС, определяемое исходя из затрат на серверное оборудование, системы хранения данных (включая резервные), системы передачи данных, системы энергообеспечения и кондиционирования, системы мониторинга и управления, системы безопасности, резервные центры обработки информации, решения по консолидации, виртуализации и распределению ресурсов;

· обеспечение методического сопровождения формирования ФКС.

Приложение 1. Проект примерной структуры законопроекта «О федеральной контрактной системе»

ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЗАКОН «О ФЕДЕРАЛЬНОЙ КОНТРАКТНОЙ СИСТЕМЕ»

ГЛАВА I. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

1. Предмет, цели и задачи закона.

2. Термины и определения.

3. Сфера применения закона.

4. Участники контрактной системы. Требования к участникам контрактной системы. Особенности правового статуса отдельных участников федеральной контрактной системы:
a. Субъекты малого и среднего бизнеса. 

b. Квалифицированные заказчики.

c. Квалифицированные поставщики.

d. Национальный режим.

e. Уполномоченные банки.

f. Инжиниринговые компании.

g. Независимые эксперты.

ГЛАВА II. ПРОГНОЗИРОВАНИЕ И ПЛАНИРОВАНИЕ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ГОСУДАРСТВЕННЫХ И МУНИЦИПАЛЬНЫХ НУЖД 

1. Прогнозы обеспечения государственных и муниципальных нужд

2. Планы обеспечения государственных и муниципальных нужд.

3. Мониторинг и обоснование начальных цен закупаемых товаров, работ и услуг.

4. Типовые государственные и муниципальные контракты.

a. Библиотека типовых контрактов.

b. Общие требования к содержанию и условиям контракта.

c. Общие требования к контракту на поставку.

d. Общие требования к контракту на подряд.

e. Общие требования к контракту на НИР и ОКР.

f. Общие требования к контракту возмездного оказания услуг.

g. Специальные контракты.

h. Рамочный контракт.

i. Многолетний контракт.

j. Контракт на проектирование строительства, реконструкции, капитального ремонта объекта капитального строительства.

k. Контракт «под ключ».

l. Контракты, заключаемые головными заказчиками в интересах других заказчиков.

5. Особенности планирования обеспечения государственных нужд в сфере технически сложной, инновационной продукции, а также НИР и НИОКР.

ГЛАВА III. ПОРЯДОК ФОРМИРОВАНИЯ ЦЕНЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО И МУНИЦИПАЛЬНОГО КОНТРАКТА 

1. Порядок формирования цены для контрактов с фиксированной ценой.

2. Порядок формирования цены для контрактов по модели «формула цены».

3. Порядок формирования цены для контрактов по модели «предельная лимитная».

ГЛАВА IV. РАЗМЕЩЕНИЕ ЗАКАЗА ПУТЕМ ПРОВЕДЕНИЯ АУКЦИОНА.

ГЛАВА V. РАЗМЕЩЕНИЕ ЗАКАЗА ПУТЕМ ПРОВЕДЕНИЯ КОНКУРСА

1. Перечень товаров, работ и услуг, заказ на которые размещается на конкурсе.

2. Требования к критериям допуска участников торгов и критериям оценки заявок участников торгов в зависимости от типа закупаемых товаров, работ, услуг.

3. Размещение заказа путем проведения одноэтапного конкурса

4. Размещение заказа путем проведения одноэтапного конкурса с предквалификацией.

5. Размещение заказа путем проведения двухэтапного конкурса.

ГЛАВА VI. ОСОБЕННОСТИ ЗАКУПКИ У ЕДИНСТВЕННОГО ИСТОЧНИКА

ГЛАВА VII. РАЗМЕЩЕНИЕ ЗАКАЗА НА ПРИОБРЕТЕНИЕ ТЕХНИЧЕСКИ СЛОЖНОЙ И ИННОВАЦИОННОЙ ПРОДУКЦИИ 

ГЛАВА VIII. РАЗМЕЩЕНИЕ ЗАКАЗА НА ПРИОБРЕТЕНИЕ ТОВАРОВ, РАБОТ И УСЛУГ В СФЕРЕ КАПИТАЛЬНОГО СТРОИТЕЛЬСТВА 

ГЛАВА IX. РАЗМЕЩЕНИЕ ЗАКАЗА НА ПРИОБРЕТЕНИЕ ТОВАРОВ, РАБОТ И УСЛУГ В СФЕРЕ КУЛЬТУРЫ 

ГЛАВА X. РАЗМЕЩЕНИЕ ЗАКАЗА НА ВЫПОЛНЕНИЕ НИР И НИОКР
ГЛАВА XI ОТДЕЛЬНЫЕ ИНСТРУМЕНТЫ ОБЕСПЕЧЕНИЯ КАЧЕСТВА ЗАКУПАЕМЫХ ДЛЯ ГОСУДАРСТВЕННЫХ И МУНИЦИПАЛЬНЫХ НУЖД ТОВАРОВ, РАБОТ И УСЛУГ

1. Порядок работы с заявками с аномально низкими ценами

2. Документальное подтверждение качества продукции на стадии подачи заявки.

3. Случаи и порядок экспертизы технологических условий производства продукции.

4. Случаи и порядок экспертизы продукции (аттестация продукции) «до» или «во время» закупки.

ГЛАВА XII. КОНТРОЛЬ ЗА РАЗМЕЩЕНИЕМ ЗАКАЗА НА ПОСТАВКУ ТОВАРОВ, РАБОТ И УСЛУГ ДЛЯ ГОСУДАРСТВЕННЫХ И МУНИЦИПАЛЬНЫХ НУЖД

1. Контроль рисков, эффективности закупок;
2. Контроль обеспечения прав, обязанностей и ответственности субъектов закупок
3. Права, обязанности и ответственность органов по контролю за закупками.
ГЛАВА XIII. ИСПОЛНЕНИЕ КОНТРАКТА

1. Изменения, дополнения, расторжение контракта.

2. Порядок приемки результатов исполнения этапов работ по государственному контракту.

3. Порядок оплаты по контракту.

4. Порядок исполнения гарантийных обязательств по контракту.

5. Порядок осуществления государственного контроля (надзора) за ходом исполнения государственного (муниципального) контракта.

6. Аудит результатов государственных и муниципальных контрактов.

7. Требования к публичному раскрытию результатов выполнения государственных и муниципальных контрактов

ГЛАВА XIV. ДОСУДЕБНОЕ РАЗРЕШЕНИЕ СПОРОВ

1. Субъекты и объекты досудебных споров.

2. Порядок досудебного разрешения споров.

3. Права, обязанности и ответственность субъектов досудебных споров.

ГЛАВА XV. ИНФОРМАЦИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ФЕДЕРАЛЬНОЙ КОНТРАКТНОЙ СИСТЕМЫ

1. Единая система справочников и классификаторов федеральной контрактной системы

2. Единая информационная система федеральной контрактной системы.

3. Реестр государственных и муниципальных контрактов. 

4. Реестр недобросовестных поставщиков.

5. Реестр квалифицированных поставщиков.

6. Реестр квалифицированных заказчиков.

7. Реестр результатов деятельности поставщиков.

ГЛАВА XVI. МОНИТОРИНГ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ГОСУДАРСТВЕННЫХ И МУНИЦИПАЛЬНЫХ НУЖД

1. Порядок проведения мониторинга обеспечения государственных и муниципальных нужд

2. Стандарт федеральной контрактной системы.

3. Порядок использования результатов мониторинга

4. Права, обязанности и ответственность субъектов федеральной контрактной системы в рамках мониторинга обеспечения государственных и муниципальных нужд

	ГЛАВА XVII. ВСТУПЛЕНИЕ В СИЛУ И ПЕРЕХОДНЫЕ ПОЛОЖЕНИЯ


Приложение 2. Дифференциация требований к поставщику по подтверждению качества продукции, квалификации, репутации, к выбору процедуры размещения заказа

	Возможные требования/виды продукции 
	Качество продукции – 
Д – деклар. 

П – докум.

Э  - эксперт. 
	Допуск – 
П  - правосп.

К – квалиф. 

Р - репутация 
	Оценка – 

Ц – цена

К – квалификация

КО – качество 

Р – репутация

Т – технологии

З - задел 
	Вес цены –min-max 

	НИР 
	Д 
	П К Р 
	Ц КО К Р З 
	30-40 

	НИОКР, технологические работы 
	Д Э 
	П К Р 
	Ц КО К Р Т З 
	30-50 

	Технически сложная продукция, услуги охраны, пожарной безопасности 
	Д П Э 
	П К Р 
	Ц КО К Р Т 
	40-55 

	Медицинское и социальное обслуживание
	Д П Э 
	П К Р 
	Ц КО К Р Т 
	40-55 

	Обеспечение лекарствами 
	Д П Э 
	П К Р 
	Ц КО К Р Т 
	50 

	Строительный подряд,  капитальный ремонт, реконструкция 
	Д П 
	П К Р 
	Ц КО К Р Т 
	40-100 

	Проектно-изыскательские работы
	Д П Э 
	П К Р 
	Ц КО К Р 
	40-55 

	Научно-технические услуги, экспертно-аналитические работы
	Д 
	П К Р 
	Ц КО К Р Т 
	30-45 

	Консалтинг, аудит 
	Д 
	П К Р 
	Ц КО К Р 
	40-55 

	Инновационная продукция, продукция искусства, культурные ценности 
	Д П Э 
	П, К и/или Р 
	Ц КО или К Р Т З 
	20-40 

	Простые (каталожные) и стандартно-сопоставимые товары, работы, услуги 
	Д 
	П 
	Ц КО 
	50- 80 
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